

项目“入亚” 歌曲“出圈”

电竞拓宽新兴体育产业之路

本报记者 孙亚慧

随着电子竞技成为杭州2022年亚运会的正式比赛项目，中国电竞产业链条在过去几年内不断丰富拓展，迎来新的发展契机。

近日，以“竞放亚洲”为主题的2022全球电竞运动领袖峰会暨腾讯电竞年度发布会在杭州举行，如何持续探索电竞作为新兴体育产业的多元价值，引发多方关注。

走入更广阔的大众视野

此次峰会上发布的《2022年亚洲电竞运动行业发展报告》（以下简称《报告》）显示，中国已成为全球最大的电竞市场，在2022年全球电竞赛事营收将达到13.84亿美元的预期中，中国电竞赛事营收就占到全球电竞市场的约1/3。

电子竞技作为新兴体育产业，正在依靠技术赋予的延展性、体育内核赋予的情感凝聚力以及基于数字化特性、在跨界融合方面展现出的灵活和包容，让这个极具规模的“超级数字场景”，在文化交流、经济发展等方面展现出更多价值与可能。

电竞行业发展红火，如何加速“破圈”，实现大众化，提高社会认同，仍是电竞行业从业者的必答题。

在峰会现场的产业成果展厅里，一台测试电竞天赋的设备前人潮涌动。测试维度中包括大脑反应、手指灵活与延展度等，在场许多参观者体验后直呼“真难”，感受到了与专业选手间评价维度的巨大差异。

电竞不像排球等传统体育项目对身体对抗和体能要求很高，但对手眼配合和比赛专注度格外重视，围绕这方面的训练非常艰苦。”前中国女排主教练郎平指出，电竞比赛也能够向年轻人传递不怕苦不怕累、执着向前的精神。

“电竞脱胎于游戏，但和游戏不一样。许多电竞用户其实不玩游戏，但是喜欢看电竞，就是被电竞的观赏性吸引。”中国音像与数字出版协会第一副理事长张毅君认为，近年来一些与电竞有关的现象级歌曲、影视剧的出现，为电竞“出圈”提供了抓手，也让电竞的社交、文化、体育属性走入更广阔的大众视野。

探索电竞与传统运动会相结合

电竞“入亚”，推高了电子竞技的民众知晓度。借由亚运会的筹办，中国电子



市民和电竞爱好者在杭州电竞中心观看电竞比赛。

新华社记者 江 汉摄

技正在持续进行一场规范化的深刻迭代，在体育发展路径上由虚向实、从松散走向规划。

亚洲奥林匹克理事会亚运部主任海德·法曼表示，杭州亚运会将把电子竞技提升到亚洲全新水平，电子竞技也将会为亚运会注入新的活力。

今年，由亚奥理事会与亚洲电子竞技联合会共同发起的官方赛事“亚运征途”即将开启。代表亚洲最高水平的运动员届时将通过“亚运征途”汇聚在一起，进行与杭州亚运会电竞比赛完全相同的项目，向全亚洲呈现一场独属于电竞的赛事盛宴。

亚运会拥抱电子竞技的同时，国际奥委会近年来对于电竞也有过多次讨论和尝试；《奥林匹克2020+5议程》的15条改革建议中，也提到“鼓励虚拟运动的发展，并进一步与电子游戏社区互动”。

“将来电子竞技如何与传统运动会结合，主要有两个模式。一种是亚运会的‘同体一体’模式，让电竞成为其中一个项目；另一种是‘同体并行’模式，比如今年英联邦运动会就采用这种模式——有两种竞技比赛，一个是传统英联邦运动会，另一个是英联邦电子竞技锦标赛，二

者并行，奖牌分别计算。”国际电子竞技联合会副主席、亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中透露，国际奥委会、2024年巴黎奥运会组委会和2028年洛杉矶奥运会组委会以及包括非洲、南美、泛美等区域运动会的组织者均将派代表，对英联邦电子竞技锦标赛进行考察。“无论是‘同体一体’还是‘同体并行’，都是对电竞与传统运动会结合的探索。电竞与传统运动会就像两个圆，可以有结合、也可以有分离的部分，实现‘和而不同’。”

挖掘多方联动发展潜力

夜幕降临，流光溢彩的杭州电竞中心兼具未来感与科技感，外形仿佛如同一艘正蓄势待发的“星际战舰”。作为接入亚运会总指挥室监控系统的四大重点场馆之一，由中南建筑设计院负责设计的这座电竞场馆，采用了亚运会“声、光、电”的最高标准，为电竞及其衍生内容打开更丰富的想象空间，最大程度提升观赛体验。其中，可视屏幕总面积达到约600平方米，在全国甚至世界电竞场馆中都首屈一指。可以预见，当杭州亚运会正式启幕之时，这里一定会成为新的“网红”打卡地。

“以杭州亚运会为契机，我们希望能深耕电竞相关领域，通过复用传统赛事场馆建设的经验、能力，针对电竞赛事的特性，用更巧妙的建筑语言更生动地诠释电竞运动，献上更精彩的观赛体验。”中南建筑设计院有限公司党委书记、董事长，全国工程勘察设计大师李霆如是说。

将电竞与城市文化的特质相融，也可以成为传播中国文化的又一扇窗。据腾讯互娱天美电竞中心总经理、王者荣耀电竞总负责人张易加介绍，王者荣耀（亚运版）将在设计中融入杭州著名景点、地标建筑、城市文化等元素，让亚洲甚至全世界观众看到中国城市的魅力。

电子竞技在跨界融合方面展现出的潜力，对科技、旅游、文化创意等多方联动发展的促进作用，也让更多城市与电竞热情“牵手”。《报告》显示，2022年，广州、重庆、武汉等多地“十四五”规划中提及电竞产业，云南省则专门围绕电竞产业发布《云南省“十四五”电子竞技产业发展规划》，就在今年5月，杭州拱墅区启动实施了《拱墅区促进电竞产业发展三年行动计划（2022-2024）》。一系列地方性产业政策密集出台，也为电竞拓宽全产业链带来了更多可能性。

电子竞技脱胎于电子游戏，又与体育竞赛紧密结合。在全球范围内，电竞渐已成为拥有巨大产业创新潜力和社会文化价值的新兴竞技类体育项目。

目前，中国电子竞技产业同样正处于蓬勃发展阶段。截至2021年12月，全国共有23个省份出台了电竞行业支持性政策。王者荣耀（亚运版）等8个项目作为杭州亚运会正式比赛项目出现在公众视野中，这是对电子竞技规则公平性、价值引导正向性及国内国际影响力的综合认可。

在后疫情时代，传统体育项目面临较大规模的赛事停摆、经营困难、品牌贬值等问题，产业发展动力受到一定阻滞。而电子竞技产业却“逆势而上”，呈现出强劲增长的发展趋势。2020年中国电竞产业增长速度引领全球，总产值约合751.98亿元。“移动电竞”在赛事规模及商业体量上远超欧美日韩等发达国家和地区。

随着用户规模不断扩大、用户圈层日渐外展、线上市场占比大幅提升，电子竞技产业集聚了大量的用户势能，中国电竞产业的人口红利优势得以彰显。同时，5G、短视频等新技术进步和移动设备的更新迭代也为电竞产业创新发展提供了更多机遇，电子竞技专业化、市场化、全民化的发展已是大势所趋。

与此同时，作为一种新型文化形式，蓬勃发展的“电竞文化”一方面彰显了亚文化现象的丰富性和多元文化空间的重要性，对提升国民电竞精神、社会认同感、益智能力、美学接受等产生了正向引领的价值及意义。另一方面，如何挖掘中华优秀传统文化的瑰宝，借助电子竞技进行中华优秀传统文化的创造性转化及国际传播意义重大。今天，电子竞技或可作为“第九艺术”承载全新责任，在全球玩家的自我叙事中留下“文化认同”的印记。

当前，“电子竞技+教育”“电子竞技+公益”等概念方兴未艾，不断拉近着社会大众与电子竞技之间的距离，过去人们形成的刻板印象正在悄然改变，社会认知与产业发展之间的隔阂也在不断消解，中国电子竞技产业走在正向发展的道路上。依托移动化、数字化、智能化技术应用基础，以社会正向文化价值为导向，拓展电子竞技的内容表现力，在中国经济、文化和社会整体发展的沃土上，电子竞技将通过融合创新实现高质量发展。

挖掘「电竞文化」的正向价值

王筱丹 宋 芹



“数字+”助力体育强国建设

本报记者 刘 峤

近日，在福州举行的第五届数字中国建设峰会数字体育分论坛上，与会嘉宾分享数字体育的积极实践和创新应用，共商数字体育发展新格局，共议数据潜力新引擎助力体育强国建设发展大计。

北京冬奥会创造数字盛宴

在北京冬奥会上，数字技术得到了充分应用，在场馆建设、运行管理、赛事服务等过程中有不少先行案例。

北京冬奥组委技术部部长喻红表示，BIM（建筑信息模型）技术对国家速滑馆、国家雪车雪橇中心、首钢滑雪大跳台、国家跳台滑雪中心、国家高山滑雪中心的建设提供了巨大的支持；在运行管理方面，多源气象数据快速集成与融合预报系统、多验合一数字哨点、温度分区控制系统、冬（残）奥村智能管理平台等发挥了重要的作用。

中国移动咪咕文化科技有限公司副总经理颜忠伟说，数字技术打造了沉浸式的冬奥之旅——5G领跑，大屏的超高清沉浸体验、小屏的互动观赛体验、视频彩铃的花式互动玩法构建了冬奥观赛“铁三角”。

阿里云智能副总裁刘湘雯介绍，北京冬奥会实现了首次核心系统全面上云。云上内容采编打破时空限制，云技术打破技术鸿沟、降低原有高昂的转播成本。

北京冬奥会的数字技术应用为体育行业提供了新的路径。喻红认为，数字化、智能化、现代化将贯穿到体育行业的体制机制、组织架构、方式流程、手段工具等全方位系统性重塑过程，从而推动“用数据决策、用数据服务、用数据治理、用数据创新”的体育管理现代化进程。

为体育事业发展提供新抓手

“数字+”的助力，为全民健身、竞技体育和体育产业的发展提供了新的抓手。

国际欧亚科学院院士、住房和城乡建设部原副部长仇保兴以体育场馆的绿色转型为例指出，随着数字技术的快速迭代发展，体育场馆的规划建设应该秉承绿色、低碳的可持续发展理念，将绿色低碳技术与数字技术融会贯通，建立服务“人文、绿色”的体育场馆智慧系统。

福建省副省长郑建闽介绍，该省的“数字体育”服务平台已上线启用，数字化体能训练中心建成运行，智慧体育公园布满八闽大地，数字体育已成为福建转变体育发展方式、创新体育公共服务、培育新的经济增长点的战略举措。

国家体育总局副局长李颖川表示，借助数字化手段提升大众健身服务水平，借助信息系统的建立发展体育产业、刺激体育消费已成为大势所趋，体育与数字的融合、协同、创新正在加速演进。

“目前，数字技术在全民健身、竞技体育和体育产业等领域的应用还不够普及和深入，能达到世界领先、全球公认水平的数字化成果还不够丰富。建设数字体育需要政府、市场、社会多元主体共建、共治、共享。”李颖川说。

体育数字化成果融入生活

下一步，数字体育建设有何重点、如何汇聚各方力量？国家体育总局信息中心主任李业武说，“十四五”期间，全民健身公共服务信息平台、智慧化体育场地设施建设和改造、数字运动（智能健身、云赛事、虚拟运动）、科学健身指导和大数据中心是较为突出的关键任务。

华为中国区数字政府业务部副总裁冯军伟说，在全民健身领域，要有效抓住现代群众的需求，有效提升全民健身热情和乐趣；在竞技体育领域，通过数字化手段打造一流的智慧训练基地；在体育产业领域，用5G、大数据、人工智能助力体育场馆数字化升级改造。

中国通信服务智慧体育研究院院长陈晓静建议，以数字体育推动智慧城市建设，通过体育公共服务、体育产业创新、大型体育赛事筹办助推智慧城市营造，推进城市体育运行一网统管、体育公共服务一网通享、体育政务服务一网通办、体育社会诉求一键回应。



骑行青海湖

近日，第21届环青海湖国际公路自行车赛在青海西宁开幕。来自全国21支队伍的147名车手在青藏高原上演自行车的“速度与激情”。本届环湖赛赛段类型涵盖了平路、丘陵、高山等多种地貌，赛事共设置8个赛段，途经青海西宁市、海东市、海南藏族自治州、海西蒙古族藏族自治州。赛程总距离1488公里，其中比赛距离1105公里，转场距离383公里，参赛队伍包括8支洲际队及13支省队。沿着滚滚车轮，在观赏自行车赛事的同时，观众将领略碧波荡漾的青海湖、“蔚蓝海洋”新能源基地、梦幻盐湖察尔汗、万顷绿洲农业园等雄浑壮美的风光……

图为参赛选手在第六赛段——茶卡壹号·盐湖景区至都兰的比赛中。
新华社记者 张 龙摄